

В 1896 г. в с. Чистюньке Барнаульского уезда петербургский купец Сарров открыл первый на Алтае маслодельный завод, и эту дату принято считать начальной в развитии маслодельной отрасли. В 1897 г. новые заводы были открыты в деревнях Хабазино, Зимино, Колпаково, Фунтики. На первых алтайских маслозаводах были установлены сепараторы системы де Лавалья, а мастерами стали специально приглашенные эстонцы. Первоначально изготовлялось масло двух сортов: «голландское» и «парижское». Вскоре вся территория Алтайского округа оказалась покрыта сетью маслозаводов. В 1901 г. их число, по сведениям губернского статкомитета, составило 264, в 1912 г. — 1323. За эти же годы стоимость произведенного масла возросла с 399 тыс. до 20,7 млн. рублей.

Маслодельные заводы того периода являлись кустарными предприятиями, только 1% их имел водяные и паровые двигатели, 15% — конные, более 80% заводов работали без каких-либо двигателей. Как правило, на одном заводе работало не более 2-х—4-х человек. Чаще всего — владелец и члены его семьи, в более крупных предприятиях — мастера-маслоделы и наемные рабочие. Занимали подобные «заводы» обычные деревенские дома из 2-х—3-х комнат, иногда обходились и одной. Размещались маслодельные предприятия в сельской местности. 80% заводов собирали молоко у хозяев одной деревни, значительно реже молоко подвозилось из соседних деревень. В крупных селах имелось иногда по 2 и даже 3 маслозавода. Так, в 1904 г. в Сорокино было 3 завода, по 2 — в селах Алтайском, Смоленском, Зминогорском. Некоторые владельцы имели по несколько заводов. Ими были городские купцы или зажиточные крестьяне-предприниматели. Например, бийские купцы Шаньгины имели маслозаводы в селах Куягане и Казанде Куяганской волости. В том же Бийском уезде у казака П.И. Шестакова имелось 5 заводов: в селах Большой Башчелак, Малый Башчелак, Сосновка, Карагат, Боровлянка.

Маслоделие Сибири конца XIX—начала XX в. следует скорее отнести к товарной отрасли сельского хозяйства, а не к промышленности. Причины столь бурного развития отрасли состояли не только в наличии большого количества скота у крестьян, но и в росте спроса. Важнейшим фактором, который определил рост сибирского маслоделия, был ввод в эксплуатацию в конце 1890-х гг. Сибирской железной дороги. Наряду

со многими видами промышленных товаров, в регион стали доставляться сепараторы и прочие «принадлежности молочного хозяйства», как отечественного, так и импортного производства. Среди российских фирм, поставщиков оборудования маслозаводов, были: «Работник», «Столь В.Г. и К°», Бландовы, омский завод Рандрупа и курганский — Балакшина, но все же ведущие позиции в поставке оборудования маслозаводов и экспорте масла заняли датские, английские, немецкие и прочие иностранные компании.

По железной дороге масло могло перевозиться на большие расстояния. Сибирское масло вскоре приобрело известность в Европе, и необходимость именовать его «парижским» отпала. В самом регионе лучшими сортами масла считались: барнаульское, курганское, ишимское. Средние показатели состава сибирского масла выглядели так: жира — 85,6%, соли — 1,7%, воды — 11,6%. Содержание жира в сибирском масле было выше, чем в сортах европейского, а соли и воды — ниже. В то же время, цены на сибирское, в том числе алтайское, масло были ниже, чем в европейской России и зарубежной Европе, что и определяло его конкурентоспособность, несмотря на дальнюю перевозку. На Алтае особенно значительное количество масла производили накануне первой мировой войны: от 1,2 до 1,7 млн. пудов. В Барнауле скупалось от 500 до 600 тыс. пудов в год, в Бийске и Камне — по 250 тыс., в Усть-Чарышской Пристани — 50 тыс., в Змеиногорске и Хабарях — по 20 тыс. пудов и т. д.

Основными сдатчиками молока и владельцами маслозаводов были зажиточные крестьяне, но после 1907 г., когда был создан в г. Кургане «Союз сибирских маслодельных артелей», быстро набирала темпы маслодельческая кооперация. Маслодельческие кооперативы, как правило, объединяли крестьян-середняков. Их заводы были крупнее частновладельческих и лучше оснащены. Положительной стороной кооперации было и то, что она способствовала развитию культуры в деревне, так как многие артели выписывали газеты и журналы, открывали библиотеки.

По стоимости производимой продукции в досоветский период маслоделие на Алтае опережало многие другие отрасли сельского хозяйства и промышленности, было отраслью высокорентабельной. Большая часть продукции шла на экспорт (прежде всего в Германию и Англию). Разумеется, можно найти немало слабых сторон в развитии отрасли: почти не было настоящей ветеринарной службы, и это приводило к массовым эпизоотиям, на некоторых маслозаводах была ан-

тисанитария, часть продукции гибла при перевозке из-за нехватки или даже отсутствия надежных холодильников и прочее. В годы первой мировой войны сибирское маслоделие переживает кризис из-за потери рынков сбыта в Европе, нехватки сепараторов и другого оборудования, мобилизации работников.

Гражданская война и особенно коллективизация разрушили маслоделие как отрасль сельского хозяйства. Правда, в период НЭПа произошел рост маслоделия на артельной основе, но довоенный уровень 1913 г. достигнут не был. После Великой Отечественной войны Алтайский край становится крупнейшим в стране поставщиком сливочного масла, его производство в 1970—1980-х гг. подошло к 1,5 млн. пудов. Но теперь это — отрасль промышленности, представленная крупными и средними маслосырозаводами, расположенными в городах и поселках городского типа. Крупнейшие из заводов размещены в Бийске и Алейске.

*В.А. Скубневский*

#### ЛИТЕРАТУРА

АЛЕКСЕЕВА В.К. Артельное маслоделие в Сибири [в т. ч. на Алтае] // Вопросы истории, социально-экономической и культурной жизни Сибири и Дальнего Востока. Новосибирск, 1968. Вып. 2. С. 78—91.

АЛЕКСЕЕВА В.К. Превращение маслоделия в ведущую товарную отрасль сельского хозяйства Сибири [в т. ч. Алтай. Конец XIX—начало XX в.] // Бахрушинские чтения. 1974 г. Новосибирск, 1974. С. 134—139.

АЛЕКСЕЕВА В.К. Сибирское маслоделие в период империализма: Автореф. дис. на соиск. учен. степ. канд. ист. наук. Новосибирск, 1973. 23 с.

Есть сведения о развитии маслоделия на Алтае.

АСАЛХАНОВ И.А. Сельское хозяйство Сибири конца XIX—начала XX в. Новосибирск: Наука. Сиб. отд-ние, 1975. 268 с. — Из содерж.: [О развитии маслоделия]. С. 196—207.

БЛОХИНЦЕВ И.Д., Тотьменинов А. Лицо сибирского масла: [Дана всесторонняя оценка сибирского, в т. ч. алт. масла]. [Омск]: Сибкрайиздат, 1930. 363 с.: табл.

ГОЛОВАЧЕВ П.М. Экономическая география Сибири. М.: Тип. Т-ва Сытина, 1914. 183 с.

ГОРЮШКИН Л.М. Аграрные отношения в Сибири периода империализма [1900—1917]. Новосибирск: Наука, 1976. 344 с.

ГОРЮШКИН Л.М. Крестьянская община и маслодельная кооперация в Сибири [в т. ч. на Алтае, в конце XIX—начале XX в.] // Крестьянство Сибири XVIII—начала XX вв. Новосибирск, 1975. С. 187—206. Библиогр. в примеч.

ГОРЮШКИН Л.М. Специализация Западной Сибири [в т. ч. Алтай] на производстве масла // Горюшкин Л.М. Сибирское крестьянство на рубеже двух веков: (конец XIX—начало XX в.). Новосибирск, 1967. С. 155—170.

ГРАНСКИЙ В. Начальный курс маслоделия: Практ. руководство к при-

готовлению сливоч. масла. Барнаул: Тип.-литогр. упр. Алт. округа, 1904. 157 с.: ил.

ЕРШОВ В.П. Сибирские маслозаводы: [В т. ч. 3-ды Алтая: Техн.-экон. и стат. обзор] // Жизнь Сибири. 1925. N 9. С. 70—76.

ЖУРАВЛЕВА В. Маслоделы — десятой пятилетке: [О перспективах развития маслодел. пром-сти края] // Алт. правда. 1976. 11 апр.

КУЛЫГИН А. Линия поточного производства масла модернизирована: [Опыт работы Первомайск. головного маслосырзавода] // Пром. Алтай. 1961. N 2. С. 30—32.

КУРАКИН А. От истока до потока: [История развития маслодел. пром-сти Алтая] // Алт. правда. 1966. 4 авг.

КУРКОВ В.Ф. Коллектив Шипуновского маслозавода Алтайского края вырабатывает масло отличного качества: [Опыт работы 3-да]. М., 1956. 8 с.

МАСЛОДЕЛИЕ: [Есть сведения по Алт. губ.] // Сельское хозяйство Сибирского края. Новосибирск, 1926. С. 163—171.

МАСЛОДЕЛЬНАЯ промышленность: (Стат.-экон. обзор) // Барнаульский округ. Барнаул, 1927. С. 291—294.

Н. Н. Значение маслоделия в сибирском хозяйстве: [Есть данные по Алт. губ.] // Жизнь Сибири. 1925. N 9. С. 18—22.

ОКУЛИЧ И.К. Указатель маслодельных заводов Западной Сибири 1902 году. Томск, 1903. 214, XIX с.

ОЧЕРКИ истории Алтайского края. Барнаул: Алт. кн. изд-во, 1987. 448 с.: ил.

ПРОИЗВОДСТВО сливочного масла в Томской губернии: [Есть сведения по Алтаю] // Сибирский торгово-промышленный календарь на 1911 г. СПб., Отд. VI. С. 1—40.

ПЕСТРЯКОВА Т.А., Вышемирский Ф.А. Новый вид сливочного масла [разработанный в Алтайском филиале ВНИИМС] // Задачи молодых ученых и специалистов края по ускорению научно-технического прогресса в XI пятилетке в свете решений XXVI съезда КПСС: [Тез. докл. к науч.-техн. конф.]. Барнаул, 1981. С. 50—51.

РОССИЯ. Полное географическое описание нашего отечества. Т. 16. Западная Сибирь. СПб., 1907. 591 с.

СКУБНЕВСКИЙ В. Былая слава сибирского масла: [Есть сведения о пр-ве масла на Алтае] // Томская старина. 1992. N 2. С. 12—13: ил.

СКУБНЕВСКИЙ В.А. Маслоделие и маслогорювля на Алтае в конце XIX—начале XX вв. // Предпринимательство на Алтае XVIII в.—1920-е годы. Барнаул, 1993. С. 77—92: ил.

СПРАВОЧНАЯ книжка по маслоделению для Западной Сибири. Томск, 1901. 183 с.

ТРЕГУБОВ Н.М. Экономическое исследование маслоделия в Сибири. Харьков, 1906.

УКАЗАТЕЛЬ маслодельных заводов по Томской губернии. Сост. на основании данных за 1911 г. Новониколаевск, 1912. 4, 50 с.

ШИЦА А. Участие иностранного капитала в сибирском маслоделии: [Есть данные по Алтаю] // Сиб. огни. 1922. N 3. С. 89—94.